#Герой_Советского_Союза

Орсаев Егор Орсаевич родился 12 июня 1910 года в деревне Камеево Мишкинского района Башкирии в крестьянской семье. 
Рано оставшись без родителей, батрачил у сельского кулака Губеева, работал конюхом. 
В 30-е гг получил начальное образование. 
1936 г.- бригадир полеводческой бригады в колхозе «Ленин Корно». 
В 1936 году женился на Алиме Тоймурзиной из д. Байтурово. Дети Иван и Салима. 
В январе 1942 года призван в ряды Красной Армии. Боевой путь начал под Сталинградом. В качестве наводчика орудия участвовал в разгроме окружённой под Сталинградом армии фельдмаршала Паулюса, Курской битве. 
Командир орудия 683-го артиллерийского полка (214-я стрелковая дивизия, 52-я армия, 1-й Украинский фронт) сержант Егор Орсаев отличился 26 января 1945 года в боях на реке Одер в районе польского города Олау (Олава). Прикрывая огнём подошедшую к Одеру стрелковую роту, он уничтожил два вражеских пулемёта. Переправив орудие на противоположный берег реки, отважный артиллерист удержал захваченный рубеж до подхода подкрепления. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом геройство и мужество сержанту Орсаеву Егору Орсаевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 6220). После войны Е.О. работал председателем колхоза в родной деревне. Скончался 25 сентября 1951 года. Похоронен в родной деревне Камеево Мишкинского района Республики Башкортостан. 

Подвиг на Одерском плацдарме 

К концу 1944 г. немецко-фашистские оккупанты были изгнаны с территории Советского Союза. Красная Армия стала готовиться к освобождению от фашизма страны Восточной Европы. 
Советское командование разработала план по освобождению Польши, получившей название Висло – Одерская операция, которая началась 12 января 1945 года В январские дни 1945 года артиллерийский полк, в котором служил Орсаев вместе с передовыми подразделениями 52 армии вышел к реке Одер. 
На рассвете 26 января Орсаев со своим расчетом выкатил из укрытия на берег свою пушку ЗИС-3. Стрелковая рота, которой была передана батарея, начала переправу. На противоположном берегу заработали два немецких пулемёта. Орудийный расчет Орсаева с ходу поразил обе огневые точки. Накладывая на полыньи, образовавшиеся от разрывов мин и снарядов, деревянные щиты, артиллеристы в числе первых выбрались на противоположный берег и заняли небольшой плацдарм. Но, оглянувшись, они увидели, что лед зашевелился, пошел трещинами, льдины, наползая одна на другую, поплыли вниз по течению. Кто был в это время на льду: лошади, люди, техника, все оказались в воде. 
Ледоход задержал переброску других подразделений. Между тем противник, опомнившись, начал обстрел наших позиций из орудий и минометов. 
Переправившиеся артиллеристы быстро готовили позицию: окапывали орудие, готовили ниши для ящиков со снарядами, натягивали маскировочную сеть. Орсаев с невысокого холма в бинокль осмотрел передний край. Неподалеку виднелся город Олава, возле которого наблюдалось большое скопление противника. Наметив основные ориентиры, Егор спустился к орудию, расчет был готов к бою. 
Внезапно все смолкло. Как бывалый солдат Орсаев отлично знал, что после артиллерийского обстрела последует атаки. И точно, со стороны небольших строений послышался шум моторов, взвился клубок дыма. На позицию артиллеристов и пехоты двигались танки и самоходные орудия немцев, следом, прикрываясь броней, шла пехота. Мелькнули короткие вспышки — танки били с ходу. На наших позициях стали рваться снаряды. Егор локтями уперся на бруствер и примкнул к биноклю. Головной танк двигался прямо на орудие Орсаева. Он несся на максимальной скорости, видимо экипаж еще не обнаружил позицию артиллеристов, которая была покрыта маскировочной сетью. 
Оттолкнув наводчика, Егор сам примкнул к окуляру прицела. Опытным взглядом определил — перед ним танк Т-VI «Тигр». Такого в лоб не возьмешь, слишком мощная броня. Орсаев уже встречался с «тиграми», «пантерами» под Курском и на Днепре. Артиллеристу нужна выдержка и холоднокровие, чтобы выиграть поединок с танком, тем более с «Тигром». Надо очень точно рассчитывать свои действия и ловить подходящий момент. Шли драгоценные минуты. Наводчик, который стоял рядом и держал снаряд, дрожал, его тонкие губы плотно сжались. Подносчик снарядов, молодой солдат, недавно заменивший погибшего, нетерпеливо посматривал то на командира, то на быстро приближающийся танк. Но тут танк на мгновение застыл, чуть развернулся, чтобы сделать прицельный выстрел. Орсаев уловил этот момент и выстрелил. Одновременно раздался взрыв и на позиции артилле-ристов. Взрывной волной Егора отбросило в сторону. В ушах всё звенело, пошла кровь. С трудом, поднявшись на ноги, он увидел, что разрывом снаряда 
повреждено орудие, вырван кусок металла на щите. Сквозь пелену дыма он увидел развороченную башню танка. Снаряд попал прямо в маску башни танка. Егор прошептал: «Седьмой раз в пушку угодил». 
Огонь с вражеской стороны стал усиливаться. Всюду рвались мины и снаряды. 
Сержант! — крикнул Орсаеву подносчик. — Вон оттуда стреляют. Егор обернулся и видел вдалеке вражеский шестиствольный реактивный миномет. 
Расчет быстро развернул орудие, Егор спешно стал наводить орудие на цель. Выстрелил. Недолет. Орсаев прибавил прицел и снова произвел выстрел. Теперь снаряд накрыл цель. Миномет замолчал. Егор удовлетворенно вздохнул, но внезапно почувствовал приступ тошноты, голова раскалывалась, во рту пересохло. «Контузило», - вспомнил сержант недавний разрыв снаряда, которым его сбило с ног. Немцы не переставали атаковать ни на минуту. Вскоре немецкая цепь опять пошла в атаку, заработали вражеские минометы. 
Преодолевая слабость, Орсаев скомандовал: Осколочным, заряжай! Но ответа не последовало. Егор оглянулся назад. Возле орудия никого не было. Наводчик судорожно от боли корчился подле станины, неподалеку сник один из подносчиков, чуть дальше весь в крови лежал второй. Егор достал с ящика снаряд, клацнул орудийный замок. «Здорово!», Егор обернулся и увидел подползающего к пушке своего земляка Фрола Ильина, паренька из деревни Яндыганово. Оба поняли друг друга без слов. Егор лишь кивнул головой: Подавай снаряды, Фрол! Сам примкнул к прицелу. 
Тут послышалась команда командира батареи: « По пехоте, осколочным, огонь!». Батарея открыла беглый огонь. Вражеская цепь поредела, но упорно лезла вперед. Орсаев потерял счет снарядам, выпущенным по врагу. А когда фашисты приблизились настолько близко, что отчетливо стали видны их лица, Егор с Фролом взялись за автоматы. Атаку отбили, но враг еще несколько раз предпринимал попытки сбросить в Одер советских артиллеристов. 
Снова в бой ринулись танки. Орудие Орсаева обстреляла самоходка StuG III «Артштурм». Егор был ранен. Жгучая боль в плече. Но он не оставлял пушку. Подпустил поближе вражескую машину, чтобы уничтожить ее наверняка. Первый же выпущенный его снаряда заставил замолчать самоходное орудие. В это время с права раздался сильный взрыв. Орсаев упал и потерял сознание. 
В это время основные силы дивизии переправились через реку, и перешли в решительное контрнаступление. 
Неравный бой длился целый день. Артиллеристы не оставили свои позиции, не отдали врагу плацдарм, обеспечили форсирование реки подошедшими частями дивизии. 
В этом бою расчет Егора Орсаева уничтожил танк Т- VI «Тигр», самоходное орудие StuG III «Артштурм», реактивный миномет, две пулеметный точки, рассеял до батальона немецких солдат и офицеров — об этом было сказано в приказе Верховного Главнокомандующего и представлении сержанта Орсаева Егора Орсаевича к «Золотой Звезде» Героя Советского Союза. 
Но об этом Егор ни чего не знал. Санитары переправили его в медсанчасть, а за тем в госпиталь. 
(Материал учителя истории, руководителя школьного музея МБОУ СОШ с. Камеево Апсатарова Валерия Яковлевича)

